
Lekcia: Sk 2, 1-13                                                                                 Kázeň: Jn 14, 15-26

Bratia a sestry,
začíname  sláviť  významný  kresťanský  sviatok.  Pripomíname  si,  že  prvým

Kristovým nasledovníkom bol daný Duch Svätý. Deň, keď sa to stalo, môžeme označiť
ako oficiálny vznik cirkvi.  Na viacerých miestach v Starom zákone čítame o Duchu
Božom alebo o Duchu Hospodinovom. Duch Boží naplňoval tých, ktorí mali na základe
Božieho poverenia niečo vykonať. Ježiš zasľúbil, že po svojom odchode príde iný Radca.
Táto  Ježišova  predpoveď  sa  naplnila  50  dní  po  Jeho  vzkriesení  a  10  dní  po  Jeho
nanebovstúpení. 

V dnešnom texte  zaznela  s  malými  obmenami  trikrát  tá  istá  požiadavka.  Ježiš
vyžaduje dodržiavanie svojich príkazov. Nestačí len povedať, že veríme v Krista. Viera
má byť viditeľná v živote. Aké sú tie Ježišove prikázania? Ježiš povedal: „Prikazujem
vám,  aby  ste  sa  milovali.“  V  našich  vzájomných  vzťahoch  si  máme  preukazovať
vzájomnú úctu a rešpekt. V 1. liste Jánovom je položená táto otázka: „...kto nemiluje
brata, ktorého videl, ako môže milovať Boha, ktorého nevidel?“ Keď nebudeme konať
dobro medzi sebou navzájom, zbytočne budeme prosiť Boha, aby konal dobro voči nám.
Keď my nebudeme milostiví k iným ľuďom, ani Boh nebude milostivý k nám. Keď my
nebudeme odpúšťať, ani nám nebude odpustené.

Pán Ježiš nás naučil, že to, ako sa správame voči iným ľuďom, je prepojené s našou
vierou v Boha. Je to zrejmé aj z jedného Ježišovho podobenstva o poslednom súde. V
tom podobenstve  je  napísané:  „Lebo hladný som bol,  a  nedali  ste  mi  jesť;  bol  som
smädný,  a  nedali  ste  mi  piť;  prišiel  som ako  cudzinec,  a  neprijali  ste  ma;  bol  som
nemocný a vo väzení, a nenavštívili ste ma. Vtedy odvetia aj títo: Pane, kedy sme Ťa
videli  hladného alebo smädného, alebo ako cudzinca alebo nahého, alebo nemocného
alebo vo väzení, a neposlúžili sme Ti? Vtedy odpovie im: Veru, hovorím vám: Čokoľvek
ste neurobili jednému z týchto najmenších, mne ste neurobili!“ 

Viera a to, ako sa správame k iným ľuďom, nie sú dve odlišné a samostatné oblasti.
Ak milujeme Boha, teda ak si Ho vážime a sme mu vďační za to, čo pre nás vykonal,
máme dodržiavať Jeho prikázania. Ježiš prikazuje: „Milujte sa!“ Na inom mieste Ježiš
zhrnul desať Božích prikázaní do tzv. dvojprikázania lásky, ktoré zneje takto: „Milovať
budeš  Pána  Boha  celým srdcom,  celou dušou,  celou  mysľou  a  celou silou  a  svojho
blížneho, ako seba samého.“ Niektorí kresťania hovoria doslova o trojprikázaní lásky.
Každý kresťan si má vážiť samého seba, iných ľudí a Boha. Všetko, čo robíme, už či sa
to týka Boha alebo blížneho, má byť motivované láskou. Tá láska má byť viditeľná na
tom,  ako  sa  správame.  Ježišovým  prikázaniam  nemáme  rozumieť,  ako  obyčajným
zákazom alebo obmedzeniam. Boh nám dal prikázania,  aby nás viedol.  Prikázania sú
rady pre život, múdre odporúčania, čo robiť alebo naopak, čomu sa vyhýbať.
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Ježiš sľúbil, že pošle Ducha Radcu. Duch Svätý nám nemá zakazovať, ale viesť
nás. Duch Svätý nie je démon, ktorý človeka ovládne tak, že človek nie je svojprávny.
Duch  Svätý  pripomína  a  radí,   nenúti  a  neobmedzuje.  Ježišove  prikázania  nie  sú
bezduché zákazy, ale sú ako dobré rady od známeho. Ježiš bol na zemi iba určitý čas, ale
sľúbil, že Boh nám dá iného Radcu, ktorý bude s nami naveky. Ten iný Radca nám bude
daný, keď budeme prosiť. 

Duch Svätý nás vedie a je s nami naveky. Kristus prišiel do tohto sveta, ale keď
dokončil svoju misiu, navrátil sa do svojej nekonečnej slávy. Boh nás nikdy neopúšťa.
Vyznávame vieru v trojjediného Boha. Bohu na ľuďoch záleží a nikdy nás nenecháva
samých. Boh Otec nás stvoril. Boh Syn nás vykúpil. Boh Duch Svätý nás vedie. Boh je s
človekom od narodenie po smrť, od stvorenia sveta až po jeho koniec. 

Duch Svätý je v dnešnom texte označený aj ako Duch pravdy. Boh nás vedie k
tomu, aby sme poznali pravdu. Boh je spravodlivý a pravdivý vo všetkom, čo hovorí a
koná. Zjavuje pravdu o nás. Pravda o nás je, že sme hriešni a nedokonalí. Božie slovo to
nehovorí preto, aby sa nám Boh vysmieval alebo ironicky poukazoval na naše chyby.
Boh nám oznamuje  pravdu preto,  aby  sme spoznali,  že  sme v  nebezpečenstve.  Tým
nebezpečenstvom je hriech a jeho dôsledky. Božie slovo nám nehovorí len pravdu o nás,
ale aj pravdu o Bohu. Boh je láska a prináša do tohto sveta záchranu. Ježiš povedal, že
pravda  nás  vyslobodí.  Pán  Ježiš  je  pravda.  Ak  chceme  byť  zachránení,  vo  viere  sa
spoliehajme na Ježiša.

V súčasnosti  existujú  cirkvi,  ktoré  vznikli  začiatkom minulého  storočia.  Ducha
Svätého často  spomínajú a  zaoberajú  sa  konkrétnymi darmi  Ducha Svätého.  V našej
cirkvi sa málo hovorí o Duchu Svätom. Je to viditeľné aj na našich modlitbách. Naše
modlitby začíname slovami „Otče náš“, „Pane Bože“, „Ježišu Kriste“, „Pane Ježišu“ a
podobne. Teda oslovujeme prvé dve osoby zo svätej trojice. Rovnako by sme sa mohli
modliť k Duchu Svätému, ak vyznávame, že Otec, Syn a Duch Svätý sú si rovní.

Otázka je, či je to zlé, že sa viacej zaoberáme Ježišom, ako Duchom Svätým. Ježiš
hovorí, že Duch Svätý nám pripomenie všetko, čo nám hovoril. Teda Duch Svätý nás má
viesť  a  upriamovať  našu  pozornosť  na  slová  Ježiša  Krista.  Duch  Svätý  nám  má
pripomínať  Krista  a  má  nás  viesť  k  tomu,  aby  sme  neustále  mali  pred  očami  toho
jediného, ktorý sa za nás obetoval. Duch Svätý nám radí a vedie nás, aby sme spoznali
Krista a ak sme už spoznali, tak aby sme neustále pamätali na to, že iba Ježiš je cesta k
záchrane. Ďakujme Bohu, že nás nielen v Otcovi stvoril a v Synovi vykúpil, ale že nás aj
v Duchu Svätom posvätil. Žime podľa Božích prikázaní! Amen. 

Vypočujme si slová vyslania, ako sú napísané v 2. liste Timotejovi v 1. k.: 
„Svoje dobré poverenie chráň si skrze Ducha Svätého, ktorý prebýva v nás.“
Boh nádeje nech nás naplní všetkou radosťou a pokojom vo viere, aby sme sa mocou
Ducha Svätého rozhojňovali v nádeji. Amen. 
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